
Mişcarea scenicâ 
în educaţia actorilor sovietici 

Olga Iakovleva, profesoară la Insti
t u t e de artă teatrală „Lunacearski" 
din Moscova, expune, într-un număr 
recent al publicaţiei I.T.I., „Premières 
Mondiales", sistemul de educaţie fizică 
specializată, prin intermediul căruia 
viitorii actori sovietici îşi dezvoltă ex-
presivitatea corpului. Acest sistem a 
fost élaborât pe baza principiilor desco-
perite de Stanislavski. Metoda actuală, 
pregătită de profesorii Ivanov şi Sişma-
rova, dezvoltă principiile stanislavski-
ene, adaptîndu-le exigenţelor teatrului 
contemporan. Programul, revăzut şi în-
tregit în 1960, a devenit obligatoriu în 
toate şcolile superioare de artă teatrală 
din Uniunea Sovietică. Ţelul lui este 
dezvoltarea însuşirilor fizice ale acto
rului, mai ales a acelor însuşiri care îi 
sînt necesare pe scenă (supleţea, forţa, 
rezistenţa fizică, îndemînarea, atenţia), 
şi nu învăţarea mişcărilor izolate. Pro
gramul este mereu îmbogăţit şi amplifi-
cat, pentru a évita sistemele bazate pe 
un număr limitât de mişcări, care nu 
au alt rezultat decît acela de a fixa 
cîteva deprinderi. Profesorii sovietici se 
străduiesc să ajute actorii să-şi dez-
volte armonios toate însuşirile natu-
rale, corec1#idu-le eventualele defecte 
şi îndrumîndu-i în aşa fel încît ei să 
capete o multilatérale expresivitate sce-
nică. Sistemul cuprinde două părţi : 
una pregătitoare şi una specializată. 
Partea de pregătire cuprinde : gimna-
stică de corectare, care are scopul de 
a îndepărta din ţinuta actorului orice 
deprindere incorectă, exerciţii menite 
să dezvolte armonios şi complet ansam-
blul organismului, exercitii de decon-
tractare, care îl învaţă pe actor să-şi 

controleze gradul de contracţie a muş-
chilor şi să se relaxeze, şi exerciţii acro-
batice şi de rezistenţă, care se exécuta 
eu partener. Partea specializată a pro-
gramului cuprinde exercitii de mînuire 
a obiectelor, exercitii de port al costu-
mului, lupte, căderi etc. 

Ca régula générale, în timpul proce-
sului de antrenament se acordă aten-
ţie deosebită respiraţiei. Profesorii ur-
măresc să-i obişnuiască pe tinerii actori 
eu o respiraţie bine antrenată, în orice 
poziţie a corpului şi în orice mişcare. 
întreaga muncă de dezvoltare a expre-
sivităţii corporale a actorului se efec-
tuează sub controlul unui medic spe-
cializat. 

Teatrul lui Tyrone Guthrie 
din Minneapolis 

In Statele Unite s-a inaugurât recent 
un nou teatru. Sediul acestui teatru 
se află la Minneapolis şi a fost stabi-
lit aici de producătorii Oliver Rea şi 
Peter Zeisler, împreună eu regizorul 
Tyrone Guthrie, anume pentru a-şi pu-
tea desfăşura activitatea départe de 
influenţele comerciale néfaste aie tea
trului de pe Broadway. Sala teatrului 
este circulară, eu scena avansînd în 
mijlocul spectatorilor în chip de arena. 
Arhitectura îndrăzneaţă a clâdirii este 
realizată de Guthrie, care nu e numai 
un regizor ingenios, ci şi un bun arhi-
tect (el a ocupat funcţia de arhitect-
şef la Stratford şi la Festivalul din 
Ontario). Particularitatea acestui tea
tru o constituie repertoriul, care va fi 
alcătuit exclusiv din clasici, fondatorii 
teatrului sperînd sa poată créa la Min
neapolis un centru de culturâ teatralâ 
autentică. Deschiderea s-a fâcut eu 
Hamlet (protagonist George Grizzard) 
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